

中东欧国家周报

【爱沙尼亚社会周报】

爱沙尼亚社会携手应对危机

E-MAP 基金会

(2020年5月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【爱沙尼亚】爱沙尼亚社会携手应对危机

每到5月底，整个爱沙尼亚社会通常都会热火朝天地为即将到来的圣约翰日（Midsummer Day，爱沙尼亚语 *Jaanipäev*）做准备。庆祝这个节日的历史可以追溯至这个民族的诞生，但2020年人们只能在心里过节。这无疑为现任总统柯斯迪·卡柳莱德（Kersti Kaljulaid）总结该国社会问题提供了机会。据说她一直在寻找这种机会，而这一次绝对没有错过。总统在接受爱沙尼亚主要媒体《邮差报》（*Postimees*）采访时称赞社会应对新型冠状病毒肺炎危机的“出色表现”：

“我每周都在开展社会教育，并以此次危机为例证明社会是每个人行为的总和。我们难以在两周内充分认识自己的所作所为，因为紧急状态结束并不意味着危机不会再次发生。参加音乐会时，大家最好分开坐并避免在舞台前聚集。所幸的是，比起中欧国家采取的限制公众聚会和人员流动措施，爱沙尼亚有足够的空间，是我们在这场危机中的优势。”

如果人们能回忆起那些值得庆祝或纪念的日子和事件，爱沙尼亚社会就可能逐步回归真正意义上的正常。例如，鉴于整个社会对国家蓝、黑、白三色旗真诚地敬重，即将到来的爱沙尼亚国旗周年纪念日（6月4日）肯定是其中之一

（该文撰写于 2020 年 5 月——译者注）。发生在 5 月的类似事件包括国家档案馆（National Archives，爱沙尼亚语 *Riigiarhiiv*）举办的电影节。据报道,大约 6000 张 1987—1991 年克格勃特工时期（爱沙尼亚发生“歌唱革命”事件时，苏联模式明显开始崩溃）的相机负片原件被展出（详见下图）。





图片来源：爱沙尼亚国家档案馆。

这些照片的背后有一个非凡的故事。正如报道所描述的：“那个有条不紊拍照的人自称‘奥列格’（Oleg），他同时也在掩饰自己的真实工作”。最近,这位出生在爱沙尼亚的 63 岁前克格勃官员同意接受匿名采访。他曾接受过加密术训练,接着在 19 世纪 70 年代自愿加入了克格勃，在前苏联安全机构从事秘密监视工作。多年来，他一直在进行秘密监视，从不穿制服，也从不让妻子知晓他的工作。

对于历史迷而言，这些照片简直是无价之宝，尤其是它们展现了爱沙尼亚在被当时世界超级大国之一占领半个世纪后重新获得独立的历史片段。照片详细地记录了历史，以及政治团体的社会行为，从支持独立的社会群体到公开支持苏联的运动。例如，奥列格曾直接参与监视 1990 年 5 月 15 日事件（30 年前的一个非常值得纪念的事件）。当时

一大批爱沙尼亚的亲苏联居民冲进爱沙尼亚议会所在地托姆比亚城堡（Toompea，位于首都一个老镇的山上）。当天的几篇报道得以保留至今，以及埃德加·萨维萨尔（Edgar Savisaar）著名的广播声明“托姆比亚受到攻击！”。克格勃的摄影师也成功捕捉到爱沙尼亚蓝黑相间的国旗被从屋顶上扯下的瞬间。毫无疑问，目前保存在国家档案馆的上述图片的每一个细节都值得仔细研究——多维的爱沙尼亚社会重新记忆起那些惊心动魄的事件，重新赋予那些历史时刻以生命，使社会更加珍惜爱沙尼亚重获独立以来取得的成就。

事实上，爱沙尼亚社会现在可以充分证明其已取得的成绩。例如，它能有效地引领国际社会，将几乎所有具备数字化潜能的事物数字化。在应对新冠病毒引发的超级危机时，世界还没有弄明白爱沙尼亚如何迅速利用其作为一个电子国家的优势，重新有效地将社会内部沟通渠道导向网络世界。因此，如果一切都能严格按照计划行动，那么在危机伊始和深入期间，需要向国际做多场报告的世界卫生组织（World Health Organisation, WHO）就可能会采用被视为“爱沙尼亚数字大道”的所谓 *X-Road*® 系统。这一系统使“爱沙尼亚公共和私营部门的电子信息系统相互连接、和谐运作”。有趣的是，正如所宣称的那样，该系统已经在芬兰、法罗群岛、冰岛、日本、吉尔吉斯斯坦和其他一

些国家应用，而基于爱沙尼亚经验的类似技术也在纳米比亚和乌克兰发挥作用。

据报道，爱沙尼亚总理于里·拉塔斯(Juri Ratas)通过视频电话与 WHO 总干事谭德塞(Tedros Adhanom Ghebreyesus)“会面”。拉塔斯在一份新闻稿中指出，“爱沙尼亚将启动与世卫组织的数字合作”。《邮差报》称这个特别倡议是“电子国家爱沙尼亚一直在期待的全球突破”。爱沙尼亚政府数字事务顾问马丁·凯瓦兹(Marten Kaevats)称这是一个“世纪的机遇”，并指出“就数字国家输出或分享爱沙尼亚的经验而言，再没有比这更大的项目了。这显然是一个长期项目，因为我们正在谈论重塑全球数据通信以及与之相关的法律框架。”

一个由爱沙尼亚和芬兰软件开发商组成的非正式联盟(包括 Gofore、Guardtime、Helmes、Nortal、Roxnet、E-State Academy)正在为 WHO 开发“基于分散数据通信的数据治理系统”。可以说，爱沙尼亚和芬兰在联合国层面提出的建议都是其强项——众所周知，不同的 X-Road®生态系统可以真正实现相互连接或联合。2018 年 2 月，这两个北欧邻国(Nordic neighbours)为各自社会的利益建立了这样一个“联盟”。自 2019 年 1 月 21 日，芬兰提供的数字医疗处方在爱沙尼亚生效。凯瓦兹还指出说：“当今国际层面的问题是，每个人都忙于自己的事情，许多孤立的力量

无法形成一个整体。我们提出了一个完整的数字数据治理计划，包括必要的工具和方法。也就是说，我们不是在输出技术，而是在输出数据治理原则。我们正试图展示一个分散的数据架构，例如 X-Road 使用的架构，以供国际组织使用。”

在某种程度上,爱沙尼亚是一个科技先进的社会，其居民不喜欢浪费宝贵的时间和生命。该国正在为世界卫生组织缓解燃眉之急——系统的互操作性。如果仅仅是出于这个原因，爱沙尼亚能作为非常任理事国进入联合国安理会（即使只有 2 年），这个国家也已经获得了最终的成功。现在，该由世界卫生组织选择听取智者的意见了。

（作者：E-MAP 基金会，翻译：林佳文，校对：陈思杨，审核：刘绯）